

## بَارِ اَمَانَت

دیال سنگھ ٹرسٹ لائبریری (لاہور) کے ایس ایچ سیل میں عرصہ تین سال سے یہ معمول رہا ہے کہ ہر اتوار کو نو بجے صبح لائبریری کے چیرمین جناب کرنل (ریٹائرڈ) خواجہ عبدالرشید صاحب تشریف لاتے ہیں اور سیل کے مشافحہ کے علاوہ لاہور کے چند اہل علم حضرات بھی اکثر و بیشتر جمع ہو جاتے ہیں۔ میرے مجلس کے فرانسز کرنل صاحب موصوف ہی انجام دیتے ہیں۔ تین چار گھنٹے مختلف قرآنی آیات اور دیگر اہم علمی فلسفیانہ مسائل پر بحث ہوتی ہے اور کوئی نہ کوئی بات بحث و تمحیص کے بعد منقح طور پر سامنے آ جاتی ہے۔ اب یہ مجلس جمعرات کو ہونے لگی ہے۔

جمعرات کا یہ اجتماع اگرچہ مختصر ہوتا ہے مگر اہل علم کے جمع ہو جانے کی وجہ سے اس میں افادیت کے کئی پہلو نکل آتے ہیں۔ اس دور میں جبکہ ہر شخص سو دوزیاں کی فکر میں سرگرداں ہے۔ چند درد مند اور پُر خلوص افراد کا جمع ہو کر قرآنی حکمت پر غور و فکر کرنا کوئی معمولی بات نہیں۔

ایک دفعہ یہ آیت کریمہ زیر بحث آئی:

اِنَّا عَرَضْنَا الْاَمَانَةَ عَلَى السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَالْجِبَالِ فَاَبَيْنَ اَنْ يَّحْمِلْنَهَا وَاَشْفَقْنَ مِنْهَا وَحَمَلَهَا الْاِنْسَانُ اِنَّهٗ كَانَ ظَلُوْمًا جَهُوْلًا (الاحزاب: ۷۲)

ہم نے یہ امانت آسمانوں اور پہاڑوں پر پیش کی۔ سوان سب نے انکار کیا اس سے کہ اُسے اٹھائیں اور وہ اس سے ڈرے اور اُسے انسان نے اپنے ذمہ لے لیا، بے شک وہ بڑا ظالم ہے، بڑا جاہل ہے۔

لفظ امانت کے معنی میں اختلاف ہے۔ امام راغب نے اپنی لغت میں دو معانی لکھے ہیں۔ ایک توحید کے دوسرے عقل کے۔ لیکن ترجیح انھوں نے دوسرے معنی ہی کو دی ہے اور اس کی وجہ یہ بیان کی جیسے کہ:

و بہ فضل علیٰ کثیر ممن خلقہ

اسی کی بنا پر اللہ تعالیٰ نے انسان کو اپنی اکثر مخلوقات پر فضیلت بخشی ہے۔

تفسیر ابن کثیر میں حضرت ابن عباس سے مروی ہے کہ امانت سے مروا طاعت ہے :

عن ابن عباس یعنی بالامانة الطاعة عرضها عليهم قبل ان يعرض

علی آدم فلم یطعننا لیه

حضرت ابن عباس کے بارے میں روایت ہے کہ وہ امانت سے طاعت مروا لیا کرتے تھے جسے اللہ تعالیٰ نے

پیش کرنے سے پہلے آسمان، زمین اور پہاڑوں پر پیش کیا تھا لیکن ان میں اس کے اٹھانے کی ہمت نہ ہوئی

ابن کثیر نے مجاہد، سعید بن جبیر، ضحاک اور حسن بصری کا قول نقل کیا ہے کہ ان کے نزدیک

سے مروا "قرآن" تھے۔ قتادہ امانت سے مروا "سورین" "قرآن" اور "حدود" سے لیتے تھے۔

قرطبی نے لکھا ہے کہ امانت سے مروا "جملہ وظائف دینیہ" ہیں :

والامانة لقمہ جمیع وظائف الدین علی الصیح من الاقوال وهو قول الجمہور

امانت صحیح قول کے مطابق جملہ وظائف دینیہ کو محتوی اور یہی جمہور کا قول ہے۔

علامہ ابن جریر طبری نے مختلف معانی بیان کرنے کے بعد امانت کو اس کے عمومی مفہوم

فینے کو ترجیح دی ہے۔

وادلی الاقوال فی ذالک بالصواب..... جمیع معانی الامانات فی

وامانات الناس یہ

۱۔ حافظ عماد الدین اسماعیل بن کثیر: تفسیر القرآن العظیم، ۳: ۵۲۲۔ سہیل الیکڑی، لاہور ۱۹۶۳ء

۲۔ ایضاً

۳۔ ایضاً

۴۔ القرطبی، محمد بن احمد انصاری، ۱۳: ۲۵۳۔ طبع قاہرہ ۱۹۶۶ء

۵۔ الطبری، ابو جعفر محمد بن جریر، ۲۲: ۵۴۔ مسر ۱۹۵۳ء

سب سے زیادہ قرین صواب قہل اس باب میں وہ ہے جو دینی اور انسانی امانات کے تمام مفاہم کو متضمن ہو۔ اور اس کی وجہ انھوں نے یہ بیان کی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آیت کریمہ میں صرف لفظ الامانة بال فرمایا ہے اور امانت کے کسی خاص معنی کی تخصیص نہیں فرمائی۔ سو ہمارے لیے یہ روا نہیں ہے کہ اپنے تجویز کردہ مفہوم کو اس پر لگا لیں، ۱۵

شیخ اکبر علامہ محی الدین ابن عربی نے ”عرض امانت“ کے دو معانی بتلائے ہیں۔ ایک تو:

این اع حقیقة الهوية ۱۶

ذات بھمت کی ہویت کی حقیقت کا دیولعت کیا جانا۔  
بہرے تجلی کے:

او عرضنا الامانة الالهية بالتجلى عليها۔ ۱۷

امام رازی نے تفسیر کبیر میں اس آیت پر ذرا تفصیل سے بحث کی ہے جس کا خلاصہ انشا اللہ آگے آئے۔  
ت میں آئے گا۔ اس وقت صرف لفظ امانت سے متعلق عبارت پیش خدمت ہے۔

الامانة ای التکلیف وهو الامر بخلاف ما فی الطبيعة۔ ۱۸  
امانت سے مراد ”تکلیف (مکلف بنانا) ہے یعنی ایسے کام کرنے کا حکم دینا جو طبیعت کے خلاف ہو۔  
استاذ احمد مصطفیٰ المرغنی نے تکلیف کے معنی کو صرف امور دینیہ تک محدود مانا ہے۔

والمراد جها هنا التکلیف الدینیة۔ ۱۹

حضرت خواجہ عبداللہ انصاری نے تمام مفسرین کی ڈگری سے مرٹ کر ایک الگ ہی انداز اختیار کیا

۱۵ الطبری الوجیز محمد بن جریر - ۵۷۰۲۲ - مصر ۱۹۵۴

۱۶ ایضاً بعد

۱۷ ابن عربی حللہ محی الدین - تفسیر القرآن الکریم - ۲۹۸۰۲ - بیروت

۱۸ الفخر الرازی : التفسیر الکبیر - ۲۳۳۰۲۵ - طبع اول جامع ازہر مصر

۱۹ المرغنی : تفسیر المرغنی - ۲۲ : ۳۵ - مصر

کیا ہے۔ وہ امانت کو "مہر مہر" کہتے ہیں۔ اور آدم کو "آں ساکب اقل" چشمہ لطف اقل، "آں صندوق عجوبہ ہائے قدرت" کے لقب سے یاد فرماتے ہوئے رقمطراز ہیں۔

"آں مہر معین (ابلیس) از کوم گل دید و دل ندید، بصوت دید صفت نمید، ظاہر دید باطن ندید، ہرگز بر آتش مہر نتوان نہاد، بلکہ مہر بر خاک توں نہاد کہ خاک مہر گیر است و آتش مہر سوز۔ ما آدم را کہ از خاک و گل مد وجود آوردیم حکمت در آن بود کہ تا مہر امانت بر گل دل او نیمہ۔ خداوند مثنوی گل و خاک در وجود آورد و بہ آتش محبت بسوخت پس اورا بر بساط انبساط جای دل و آنگاہ بر عنوان امانت بر علم صعوت عرضہ داشت آسمان با زمین و کوہ با سمہ سردارند آدم مرداد پیش آمد۔ اللہ

آگے چل کر فرماتے ہیں :

"ای جواں مرد از نذالست امانتی نزد تو گزاردند و مہر بی بر او نہادند چوں عمر بہ آخر رسد و تورا بہ سرا می خاک بریند فرشتہ ای در آید و گوید "خدا نے تو کیست؟" در حقیقت مطالعہ و معاینہ می کند کہ ببیند مہر بر جای خود ہست یا نہ ؟ و گوید "ایں مسکین از فرق تا قدم تو مہر بر نہاد اند و ہاں کہ مہر از مہر باشد زیرا مہر آں جانہند کہ مہر در آں جادارند۔ ای دل سوختہ کہ بر تو مہر بہ است! تو مرا و من تورا پہ اللہ

حضرت مجدد الف ثانی کی تحقیق میں وہ امانت سے مراد تخلی ذاتی کی استعداد و قابلیت ہے، جنات عبادت سے صالح بن جاتے ہیں اور ملائکہ صحت سے معرب ہیں مگر انوار صفات سے صحت کر کے تجلی ذات سے یہ دونوں اصناف بھی مشرب نہیں ہو سکتے، اس لیے کہ تحمل نور ممکن نہیں بلکہ ترکیب عنصر خاک کے۔ قیام انوار یہی نکتہ ہے کہ خلافت دنیوی کے قابل عنصر خاک ہی قرار پایا

اللہ ایضاً بعد

اللہ عبد اللہ انصاری نوابیہ: تفسیر ادبی و عرفانی - ۱: ۲۶۵-۲۶۸ - تہران ۱۳۵۲ھ

اللہ بحوالہ تفسیر ماجدی - ۲: ۵۵۸ - تاج کبیری لاہور -

غائب نے اسی مضمون کو یوں ادا کیا ہے،  
 لطافت بے کثافت جلوہ پیدا کر نہیں سکتی چمن زنگار ہے آئینہ بادِ بہاری کا  
 حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے الامانت کا ترجمہ استعدادِ تکلیف بہ ادا و نواہی  
 کیا ہے ۱۷

علامہ اقبال نے الامانت سے مراد آزاد شخصیت لی ہے۔ وہ انسان کی انفرادیت اور یکتائی کو  
 قرآنِ کریم کے حوالے سے بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:  
 وہ انسان ایک آزاد شخصیت کا امین ہے، جیسے اس نے خود اپنے آپ کو خطرے میں ڈال کر  
 قبول کیا ہے ۱۸

اس کے بعد علامہ نے محولہ بالا آیت اور اس کا انگریزی ترجمہ درج فرمایا ہے۔  
 کرنل عبدالرشید صاحب نے علامہ اقبال کی رائے سے اتفاق فرماتے ہوئے مندرجہ ذیل دلائل دیے۔  
 ”علامہ اقبال کا یہ کہنا کہ امانت ”آزاد شخصیت (FREE PERSONALITY) بالکل درست ہے  
 اور اس میں تمام جواب مہنم ہے۔ یہ اس لیے کہ انسان آزاد اور اپنے افعال کا ذمے دار ہے مخلوق  
 میں سمٹیں جتنی زیادہ ہوتی ہیں ان میں اختیار بھی اتنا ہی زیادہ ہوتا ہے۔ اور وہ جو چاہتا ہے کرتا ہے  
 اور اپنے اعمال کا ذمے دار ہوتا ہے۔ اس میں (دوسروں کی بہ نسبت) اعتماد زیادہ ہوتا ہے اور وہ  
 عرابِ دہشتا ہے۔ پہاڑوں کی مثال و زخموں جیسی ہے۔ یہ یک سمتی (ONE DIMENSIONED)  
 خلوق ہے۔ یہ ہر وقت سجدے میں مصروف اور حرکت سے محروم ہے۔ ان میں اگر حرکت ہے بھی تو  
 یک سمتی۔ اگرچہ یہ چل پھر نہیں سکتے مگر ان میں حیات ہے اور چونکہ حرکت سے محروم اور بے اختیار ہیں  
 اس لیے وہ لائحہ عمل جو خالق کے منشا میں ہے، یہ بروئے کار نہیں لاسکتے۔

۱۷ شاہ ولی اللہ، فتح الرحمن، ۲۹۱۰ - طبع ۱۲۸۴ھ

۱۸ تشکیلِ جدید الہیاتِ اسلامیہ، اردو ترجمہ سید زبیر نیازی، ص ۳۴

اسی لیے قرآن میں اللہ تعالیٰ نے انہیں کے بارے میں فرمایا: وَفَضَّلْنَا هُمْ عَلَى كَثِيرٍ مِمَّنْ هُمْ أَهْلٌ لَّهَا وَلَٰكِن لَّا يَشْكُرُونَ (اور ہم نے انہیں کو بہت سی مخلوقات پر فضیلت بخشی ہے)۔ پہاڑوں، آسمانوں اور زمین میں اختیار ہی نہیں ہے تو عمل کیسے کرتے، اس لیے انکار کر دیا۔ چونکہ انسان کو شعور تھا کہ وہ عمل و درآمد کر سکے گا، اس لیے یہ ذمے داری قبول کر لی۔ اور یہی ذمے داری اصل "امانت" ہے، اس لیے وہ اپنے کردار کا مالک ہے جس سے پہلو تہی کی خاطر وہ قسمت اور تقدیر کا سہارا لیتا اور پتھرا اور پہاڑوں سے بھی بدتر ہو گیا ہے۔ وہ ہاتھ پھیلا کر ہر وقت مانگتا تو رہتا ہے۔ آمین ختم آمین کا ورد تو کرتا رہتا ہے لیکن ہاتھ جوڑ کر نہ تو کھسی تو بہ کرتا ہے اور نہ رجوع ہی کرتا ہے۔ حالانکہ زندگی کی کامیابی سچی میں ہے۔ قرآن میں واضح الفاظ میں موجود ہے: لَيْسَ لِلإِنسَانِ أَلَا مَا سَخَىٰ - انسان کو وہی کچھ ملے گا جس کی وہ سخی کرے گا۔ آج مغربی دنیا اس پر عامل ہے اور ترقی کر رہی ہے۔ مگر نہ تو ہاتھ کھول کر مانگتی ہے اور نہ ہاتھ جوڑ کر رجوع کرتی ہے۔ ہندو ہاتھ جوڑ کر مانگتا ہے۔ اور مسلمان بے چارے کا حال یہ ہے کہ نہ تو سخی کرتا ہے اور نہ تو بہ، صرف مانگتا ہی رہتا ہے اس لیے ترقی سے دور ہے۔

لفظ امانت کی مذکورہ بالا تشریحات کو پیش کرنے کا مقصد صرف یہ تھا کہ قارئین کرام کے سامنے مختلف نقطہ ہائے نظر آجائیں۔ یہ تو کلام الہی ہے جس کے بارے میں خود اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَلَوْ أَنَّ مَا فِي الْأَرْضِ مِنْ شَيْءٍ أَقْلَامًا وَالْبَحْرِ يَمِينًا وَكُلِّ شَيْءٍ مِّنْ بَعْدِهَا سَبْعَةُ آبِحَارٍ مَا لَفِدَتْ كَلِمَاتُ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ حَكِيمٌ (لقمان : ۲۷)

اور جتنے درخت روئے زمین پر ہیں اگر ان سب کے قلم بن جائیں اور موجودہ سمندر کی سیاہی ہو اور اس سمندر کے علاوہ اس میں اور سات سمندر شامل ہو جائیں تب بھی اللہ کے کلمات ختم نہ ہوں گے۔ بے شک اللہ تعالیٰ ہی کمال قوت اور کمال حکمت کا مالک ہے۔

لہذا بھلا کس انسان کے بس میں ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے کلمات کی کما حقہ تشریح کر سکے۔ ہر شخص نے اپنے اپنے زاویہ نظر کے مطابق لفظ "امانت" کا مفہوم بیان کیا ہے اس لیے کسی بھی مفہوم کی مطلقاً تشریح نہیں کی جاسکتی۔ نہ تو آراء کا اعجاز ہے کہ نہ شخص، انی، انی ساط اور استعداد کے مطابق اس

کے بحران پیدا کنار میں خواہی کے بعد موتی نکالتا اور اپنے دُور کے تقاضوں کے مطابق اس کی تعبیرات پیش کرتا ہے۔ اسی لیے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن کریم کے بارے میں ارشاد فرمایا کہ:

لا ینقضی عجا مبعثہ

اس کے عجائبات کبھی ختم نہ ہوں گے۔

ماقم المحروف کے خیال میں سب سے زیادہ قریب الفہم معنی "مکلف" ہونے کے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی تمام مخلوق اپنی جبلت کے تابع ہے۔ فرشتوں سے گناہ کا صدور ممکن نہیں کہ وہ مجبول علی الخیر ہیں۔ شیاطین سے خیر کا صدور ممکن نہیں کہ وہ مجبول علی الشر ہیں۔ اسی طرح جمادات، حیوانات، نباتات اور حجرآت ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان تمام اشیا کو ان کے اپنے ارادے اور اختیار سے محروم رکھا ہے۔ ایک انسان ہی ہے جسے اپنی پسند کی آزادی دی گئی ہے۔ اسی لیے وہ عذاب و ثواب اور نیا بت الہی کا مستحق قرار دیا گیا ہے۔ مکلف ہونا ہی انسان کا ممتاز وصف ہے اور یہی امانت تھی جسے قبول کرنے سے آسمانوں، زمین اور پہاڑوں نے انکار کر دیا تھا۔

### انکار کی نوعیت

آیت کریمہ پر غور کرتے وقت یہ بات بھی پیش نظر ہونی چاہیے کہ آسمانوں، زمین اور پہاڑوں پر جو امانت پیش کی گئی تھی اسے قبول کرنے کا انھیں حکم نہیں دیا گیا تھا بلکہ قبول و عدم قبول کا انھیں اختیار تھا اس لیے ان کے انکار کی وہ نوعیت نہیں ہوئی جو ابلیس کے انکار کی کہ جوتی تھی۔ یعنی ان کا انکار معصیت نہیں بنا۔ ابلیس اور آسمانوں کے انکار میں ایک اور بہت بڑا فرق ہے۔ وہ یہ کہ ابلیس نے فرزند تکبر کی وجہ سے سجدے سے انکار کیا تھا جبکہ آسمانوں نے احساس عجز کی وجہ سے انکار کیا اور آپ کو معلوم ہی ہوگا کہ عجز و انکسار اور تذلل و ندامت کو بارگاہ ربوبیت میں سب سے زیادہ پذیرائی حاصل ہوتی ہے۔ آیت کریمہ کا لفظ وَ اَشْفَقْنَا مِمَّا لَدُنْہُمْ اور وہ اس سے ڈرے، ان کے احساس عجز پر دل ہے۔

## انکار و قبول

ربا یہ سوال کہ آسمانوں، زمین اور پہاڑوں نے کیوں انکار کیا اور انسان نے یہ بارِ امانت کیوں اٹھالیا؟ تو اس کا جواب یہ ہے کہ جب بارِ امانت ان کے اوپر پیش کیا گیا تو انہوں نے اپنی استعدادِ صلاحیت پر نگاہ ڈالی اور اسے ناکافی پا کر اٹھانے سے انکار کر دیا۔ اس کے برخلاف انسان نے بارِ امانت کے پیش کرنے والے کو دیکھا اور اس کی بے پایاں قدرتوں کا مشاہدہ کیا اور اس نے یہ محسوس کیا کہ پیش کرنے والا ہی بہتر جانتا ہے کہ میں اس بارِ امانت کو اٹھا سکوں گا یا نہیں۔ لہذا جب وہ دے رہا ہے تو اُسے اٹھانے اور اپنے فرض کو نبھانے کی طاقت بھی وہی بخشنے گا۔

کیا فائدہ فکر بیش و کم سے ہوگا      ہم کیا ہیں جو کوئی کام ہم سے ہوگا  
جو کچھ ہوا ہوا کرم سے تیرے      جو کچھ ہوگا تیرے کرم سے ہوگا

رَبَّانَا لَقِّنْ لَنَا نِعْمَتَكَ وَرَبَّنَا لَقِّنْ لَنَا نِعْمَتَكَ كَمَا يَهَيِّئُ لَنَا نِعْمَتَكَ وَرَبَّنَا لَقِّنْ لَنَا نِعْمَتَكَ كَمَا يَهَيِّئُ لَنَا نِعْمَتَكَ

## دوسواں

جناب کرنل عبدالرشید صاحب نے اس مقام پر دوسواں اٹھاتے۔ پہلا سوال یہ تھا کہ آسمان، زمین اور پہاڑ تو غیر ذی روح ہیں لہذا ان پر عرضِ امانت کیوں کر ہوا؟ دوسرے یہ کہ اگر وہ بارِ امانت اٹھالیتے تو عائد شدہ فرائض کو کس طرح ادا کرتے؟

پہلے سوال کا ایک جواب تو یہ ہے کہ ”جدید تحقیقات نے ثابت کر دیا ہے کہ تمام مخلوقات از قسم جمادات و نباتات میں زندگی اور احساسِ پوری طرح موجود ہے اور یہ بات زمانہ قدیم سے تسلیم شدہ ہے کہ ”افلاک“ ہی عقول کے مراکز ہیں۔

دوسرا جواب وہ ہے جو امام رازی نے تفسیر کبیر میں دیا ہے کہ :

”سماوات، ارض اور جبال سے مراد اهل السموات و اهل الارض و اهل الجبال

ہیں۔ یعنی انسان کے سوا سماوات، ارض اور جبال میں جو بھی مخلوقات از قسم ملائکہ، جن، حیوانات و مجردات تھیں ان پر امانت پیش کی گئی تھی۔ اور انہوں نے اُسے اٹھانے سے انکار کر دیا۔



رہی یہ بات کہ سماداتِ ارض اور جبال ہی کا تذکرہ کیوں کیا گیا؟ تو اس کی وجہ ان کی ظاہری قوت و عظمت ہے لیکن اس کو کیا سمجھیے کہ باوجود ظاہری شدت و صلابت کے ”بارِ امانت“ کا اٹھانا ان کے بس سے باہر تھا جسے انسان نے اپنے صنعت و ناتوانی کے باوجود اٹھالیا۔

آسماں بارِ امانت نتوانست کشید قرعہ فال بنام من دیوانہ زوند (حافظ)  
میر نے اسی مضمون کو یوں ادا کیا ہے :

سب پہ جس بار نے گرانی کی اس کو یہ ناتواں اٹھالایا

کرنل صاحب کے دوسرے سوال کا جواب یہ ہے کہ

”اگر بالعرض آسمان، زمین اور پہاڑوں نے بارِ امانت کو اٹھالیا ہوتا تو انھیں بھی انسان کی طرح جبلت کی قید سے نکال کر اختیار پسندیدگی دیا جاتا۔ اس وقت تو وہ اپنی جبلت کے تابع ہیں اس وقت دور استوں اور دو اعمال کے درمیان انتخاب کرنے کی ان میں صلاحیت پیدا کر دی جاتی ہو اس وقت انسان کو حاصل ہے، اور پھر وہ فرائض مفوظہ کو ایک آزاد شخصیت کی طرح انجام دیتے اور مرضیاتِ الہیہ پر عمل کرنے سے انھیں جزائے خیر اور منہیات کے ارتکاب پر نرا ملتی، جس کے تصور ہی سے وہ کانپ اٹھے اور انھوں نے معذرت کر دی۔“

ظلوماً جھولا

لغت میں ظلم کہتے ہیں وضع الشیعی فی غیر موضعہ کو یعنی کسی شی کو ایسی جگہ رکھنا جو اس کا محل نہ ہو۔ اور جمل علم و معرفت کی ضد ہے۔ اس کی تفسیر کرتے ہوئے حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے لکھا ہے

”یعنی بالفعل عدالت و علم و نداد و قابلیت آتداد و“

کله الرازی : التفسیر الکبیر : ۲۵ : ۲۳۵

ہام البستانی : محیط المحيط : ۲ : ۱۳۱۸

۱۹۰۱ء دارالحدیث فتح الرحمن ۲۵۳

مطلب یہی ہے کہ انسان نے اپنی کمزوریوں کا پوری طرح اعتراف نہ لگایا اور اپنی ذات پر ایک باریعظیم لاد لیا۔ جس کی ادائیگی میں کوتاہی کی وجہ سے وہ عذاب کا مستحق ٹھہرا اور چونکہ ”عملِ امانت“ کے وقت اس نے نتائج و عواقب کی پروا نہ کی اس لیے اللہ تعالیٰ نے اسے جہولہ کے لقب سے یاد کیا۔

اس کے بعد والی آیت کا اختیامیہ مطلب کو اور زیادہ واضح کر دیتا ہے۔ ارشاد ہے:

وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا

اور اللہ تعالیٰ غفور و رحیم ہے۔

یعنی ظلوم انسان کے لیے غفور اور جہولہ کے لیے رحیم ہے۔ گویا انسان نے اللہ تعالیٰ کے غفران و رحمت کو دیکھ کر باوجود ظلم و جہل کے بارِ امانت اٹھالیا اس خیال سے کہ نشہ پلا کے گرانا تو سب کو آسان ہے۔ مزاجاً تو جب ہے کہ گرتوں کو تھام لے ساقی اسے یقین تھا کہ ”غفور و رحیم ساقی“ ظلوم و جہولہ کو ضرور تھام لے گا۔ واللہ اعلم بالصواب

## ملفوظات رومی

عبدالرشید تبسم

(مولانا جمال الدین رومی کی ”فیہ مافیہ“ کا اردو ترجمہ: طبع دوم)

”فیہ مافیہ“ کوئی باقاعدہ تصنیف نہیں بلکہ مولانا روم کے ان ملفوظات کا مجموعہ ہے جو آپ کے صاحبزادے سلطان بہار الدین نے آپ کی مختلف مجالس میں محفوظ کیے۔ ”مثنوی اور“ دیوان شمس تبریز کو سمجھنے کے لیے اس کا مطالعہ بہ حد مفید ہے۔

صفحات ۳۶۴ قیمت ۸ روپے

ملنے کا پتہ: ادارہ ثقافتِ اسلامیہ، کلب روڈ - لاہور